
अ˔ाय-12: řʓřवमŇय ɏाŝमřत का 

पńरचय 
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िũिवमीय Ǜािमित का पįरचय 12 

řʓřवमŇय कातŇԡय Śनदԑशांक पˁřत (Three Dimensional Cartesian Coordinate 

System) 

माना X’ox, Y’OY and Z’OZ तŇन परπर लंबवत रेखायԐ हԖ ōजनका ̉ŚतȰेद Śब˧Դ O है। Śब˧Դ 

O को हम मूलŚब˧Դ (Origin) कहत ेहԖ। रेखाएं X’OX, Y’OY तथा Z’OZ Ǔमशः 

 

x-अǱ, Y-अǱ तथा Z-अǱ कहलातŇ हԖ। य ेतŇनķ रेखाएँ Ŝमलकर ŚनदԑशाǱ (Coordinate 

axes) कहलातŇ है। X-अǱ व Y-अǱ से गुजरने वाले समतल को XY-समतल, Y-अǱ व Z-अǱ 

से गुजरने वाले समतल को YZ-समतल तथा Z-अǱ व X-अǱ से गुजरने वाले समतल को ZX-

समतल कहते हԖ । य ेतŇनķ समतल Ŝमलकर Śनदԑशांक समतल (Coordinate planes) कहलाते 

हԖ। 

अंतńरǱ मԐ őμत ŗकसŇ řब˧Դ कƆ őμřत (Position of a Point in Space) 
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िũिवमीय Ǜािमित का पįरचय 12 

 

माना अंतńरǱ मԐ कोई Śब˧Դ P है। Śब˧Դ P स ेXOY समतल पर ल͊ PM डाले। M से OX पर 

ल͊ ML डाले। तब 

OL = x, ML = Y, MP = z वाθřवक सȅंाएँ x,,: Śब˧Դ P के Śनदԑशाकं कहलातŇ हԖ। 

यहा ँOL = x = P का Śनदԑशाकं 

ML = y = P का Śनदԑशांक 

MP = z = P का 2 Śनदԑशांक 

समतलķ और अǱķ पर őμत řब˧Դओ ंके Śनदԑशांक (Coordinates of the Points on the 

Planes and Axes) 
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िũिवमीय Ǜािमित का पįरचय 12 

माना अ˟ńरǱ मԐ Őμत कोई Śब˧Դ P(x,y,z) है। 

 

(i) X-अǱ पर Őμत ŗकसŇ Śब˧Դ N के ōलये y और z Śनदԑशांक शू˻  हķग,े अथाԞत् उसका Śनदԑशांक 

(x, 0,0) Ǔम का होगा। 

(ii) Y-अǱ पर Őμत ŗकसŇ Śब˧Դ L के ōलये x और z Śनदԑशांक शू˻  हķग,े अथाԞत् उसका 

Śनदԑशांक (0, y, 0) Ǔम का होगा। 

(iii) Z-अǱ पर Őμत ŗकसŇ Śब˧Դ R के ōलये x और " Śनदԑशांक शू˻  हķग,े अथाԞत् उसका 

Śनदԑशांक (0, 0, z) Ǔम का होगा। 

(iv) YZ-समतल पर Őμत ŗकसŇ Śब˧Դ का x Śनदԑशांक शू˻  होगा, अथाԞत् उसका Śनदԑशाकं (0, 

Y, z) Ǔम का होगा। 
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िũिवमीय Ǜािमित का पįरचय 12 

(v) XY-समतल पर Őμत ŗकसŇ Śब˧Դ M का Śनदԑशांक शू˻  होगा, अथाԞत् उसका Śनदԑशांक (x, 

y, 0) Ǔम का होगा। 

(vi) ZX-समतल पर Őμत ŗकसŇ Śब˧Դ Q का Śनदԑशांक शू˻  होगा, अथाԞत् उसका Śनदԑशाकं (x, 

0, z) Ǔम का होगा। 

अΞांक (Octants) 

Śनदԑशांक समतल (Coordinate planes) पूरे आकाश (Space) को आठ भागķ मԐ řवभǜ करते 

हԖ, इन भागķ को अΞांक (Octants) कहत ेहԖ। 

अतः यहा ँŚन͇ōलŎखत सारणŇ दƂ जा रहƂ हԖ 

 

Ŝभˮ-Ŝभˮ अΞाकंķ मԐ Őμत Śब˧Դओ ंके Śनदԑशांकķ मԐ Ŝच̅ का अ˟र होता है। 
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िũिवमीय Ǜािमित का पįरचय 12 

 

दो řब˧Դओ के řबच कƆ दԵरƂ (Distance between Two Points) 

माना P(x1,y1,z1) और Q(x2,y2,z2)दो ŗदय ेяए Śब˧Դ हԖ। P और 0 से XY-समतल पर Ǔमशः 

ल͊ PM तथा QN डालो जो XY-समतल को Ǔमश: M तथा N पर Ŝमलते हԖ। 
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िũिवमीय Ǜािमित का पįरचय 12 

 

तब, M→ (x1,y1,0) 

तथा N→(x2,y2,0) 

या XY-समतल मԐ, 

M→ (x1, y1) 

तथा N→ (x2,y2) 

:: MN2 = (x2 - X)2 + (y2 - y1)2 

अब P से ल͊ PRON पर खŇचंो जो ON को R पर Ŝमले। 

तब PR = MN तथा QR = QN - RN = QN - PM = z2 -z1 

अब समकोण िʓभजु PQR मԐ, पाइथागोरस ̉मेय से, 
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िũिवमीय Ǜािमित का पįरचय 12 

PQ2 = PR2 + RO2 = MN2 + RO 

= (x2 - x1)2 + (y2 - y1)2 +(z2-z1)2 

 

अतः दो Śब˧Դओ ंके बŇच कƆ दԵरƂ 

 

नोट : 1. Śब˧Դओ ंO(0, 0, 0) तथा P(x1,y1,z1) के बŇच कƆ दԵरƂ 

= ට𝑥ଵ
ଶ + 𝑦ଵ

ଶ + 𝑧ଵ
ଶ 

2. Śब˧Դ P(x,y,z) कƆ x-अǱ से ल͊वत् दԵरƂ ඥ𝑦ଶ + 𝑧ଶ होगŇ।  

3. Śब˧ԴःP (x,y,z) कƆ -अǱ से ल͊वत् दԵरƂ √𝑥ଶ + 𝑧ଶ होगŇ। 

 4. Śब˧Դ P (x,y,z) कƆ z-अǱ से ल͊वत ्दԵरƂ ඥ𝑥ଶ + 𝑦ଶहोगŇ। 

5. Śब˧Դ P(x,y,z) कƆ XY समतल से ल͊वत् दԵरƂ 7 होगŇ। 

6. Śब˧Դ P(x,y,z) कƆ YZ समतल से ल͊वत् दԵरƂ होगŇ। 

7. Śब˧Դ P(x,y,z) कƆ XZ समतल से ल͊वत् दԵरƂ y होगŇ। 

दԵरƂ के सʓू के ̉योग के ōलय ेŚन͇ ɏाŝमřत 
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िũिवमीय Ǜािमित का पįरचय 12 

आकृŚतयķ के गुणधमԞ  याद रखԐ 

 

खʌ सʓू (Section Formula) 

उस Śब˧Դ के Śनदԑशाकं Ƀात करना जो Śब˧Դओ ं(x1, y1, z1) 

तथा (x2, y2, z2) को Ŝमलाने वालŇ रेखा m1 : m2 के अनुपात मԐ बाटँता है। 

मानलो Śब˧Դ R(x, y, z), P(x1, y1, z1) तथा Q(x2, y2, z2)को Ŝमलाने वालŇ रेखा को PQ को 

m1 : m2 के अनुपात मԐ बाटँता है। 

XY-समतल पर ल͊ PL, RN तथा QM खŇचंो। 
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िũिवमीय Ǜािमित का पįरचय 12 

 

सरल रेखाएँ PL, RN तथा QM πΞतः एक समतल मԐ Őμत हԖ। (ǫķŗक वे सभŇ एक हƂ समतल 

XY- समतल पर ल͊ हԖ) अत: वे समा˟र भŇ हķगŇ। पुनः य ेसमा˟र रेखाएँ एक हƂ सरल रेखा 

PRQ के ˍारा काटŇ जातŇ हԖ, अतः वे समतलŇय हķगŇ। 

अतः L, N,M जो ल͊ķ के पाद हԖ, एक सरल रेखा मԐ Őμर हķग ेजो ŗक XY-समतल तथा उस 

समतल कƆ ̉ŚतȰेद रेखा होगŇ ōजसमԐ PL, RN तथा QM Őμत हԖ। 

R से एक सरल रेखा ARB खŇचंो जो LMN के समा˟र है तथा LP को (आगे बढ़ान ेपर) A मԐ 

तथा MQ को B मԐ ŜमलतŇ है। 

अब िʓभुजķ APR तथा BRQ मԐ, 

 

िʓभुज APR तथा BRQ समхप हԖ। 
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िũिवमीय Ǜािमित का पįरचय 12 

 

अतः Śब˧Դओ ं(x1,y1,z1) तथा (x2,y2,z2) को Ŝमलाने वालŇ सरल रेखा को m1 : m2 के अनुपात मԐ 

řवभाōजत करने वाले Śब˧Դ के Śनदԑशांक होते हԖ- 

 

řवशेष 1. यŗद R, PQ का म˔ Śब˧Դ है, तो m1 = m2 
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िũिवमीय Ǜािमित का पįरचय 12 

अतः Śब˧Դओ ं(x1,y1,z1) तथा (x2,y2,z2)को Ŝमलाने वालŇ सरल रेखा के म˔ Śब˧Դ के Śनदԑशांक 

हԖ- 

 

řवशेष 2. यŗद R,PQ को बाϐतः řवभाōजत करता है। तब, 

 

řʓभुज का के˨क (Centroid of a Triangle)- ŗकसŇ िʓभजु के शŇषĺ के Śनदԑशांक A(x1, y1, 

z1), B(x2, y2, z2) तथा C(x3,y3, z3) हķ, तो इसके के˨क के Śनदԑशांक 
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िũिवमीय Ǜािमित का पįरचय 12 

माना △ABC कƆ भुजा BC का म˔ Śब˧Դ D है। D के Śनदԑशांक 

 

A से D को ŜमलायԐ। माना △ABC का के˨क D है। G, AD को 2 : 1 मԐ řवभǜ 

करता है। 

∴ G के Śनदԑशांक  

 

चतΪुलक (Tetrahedron) 

(i) यह चार िʓभजुŇय समतलķ से śघरƂ आकृŚत है। इनमԐ से सभŇ एक हƂ Śब˧Դ से नहƂ ंगजुरते हԖ। 

(ii) इसके 4 फलक होते हԖ। य ेहԖ : 

△ACD, △ADB, △ABC तथा △BCD. 

(iii) इसके 4 शŇषԞ होते हԖ। य ेहԖ : A, B, C तथा D. 

(iv) इसकƆ 6 कोरԐ (edges) होतŇ हԖ। य ेहԖ : AC, CD, DA, AB, BC तथा BD. 
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िũिवमीय Ǜािमित का पįरचय 12 

̉ʩेक कोर 4 समतलķ मԐ से दो समतलķ कƆ ̉ŚतȰेद रेखा होतŇ है। 

(v) इसमԐ řवपरƂत कोरķ के 3 जोड़े होते हԖ। वे कोरे řवपरƂत कोर कहलातŇ हԖ, जो कहƂ ंनहƂ ंŜमलतŇ 

हԖ। य ेजोड़े हԖ : 

(i) AB तथा CD, 

(ii) BC तथा AD, 

(iii) BD तथा AC. 

(vi) चतΪुलक का के˨क G इसके ŗकसŇ शŇषԞ को स͑ुख फलक के के˨क से Ŝमलाने वालŇ 

रेखा को 3 : 1 के अनुपात मԐ बाटँता है। 

इस ̉कार, यŗद G1 , △BCD, का के˨क है तब G, जो चतΪुलक ABCD का के˨क है, AG1 

को 3 : 1 के अनुपात मԐ řवभाōजत करेगा। अथाԞत् = 
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िũिवमीय Ǜािमित का पįरचय 12 

नोट : (i) चतुΪलक के के˨क के Śनदԑशाकं ōजसके शŇषԞ (x1, y1,z1), (x2, y2,z2), (x3, y3,z3) 

एवं (x4, y4,z4) 

 

(ii) उस िʓभुज के के˨क के Śनदԑशांक ōजसके शŇषԞ (x1, y1,z1), (x2, y2,z2) एवं (x3, y3,z3) हԖ, 

 

řब˧Դपथ 

ŗकसŇ Śब˧Դ का Śब˧Դपथ वह वǓ या सतह होतŇ है जो उस Śब˧Դ के ˍारा दƂ яई शतĺ को स˟ुΞ 

करते яए अनुरेŎखत कƆ जातŇ है। यह गŚतमान Śब˧Դ के Śनदԑशाकंķ के बŇच वह स͊˪ होता है जो 

दƂ яई शतĺ को स˟ुΞ करता है। 

ŗकसŇ Śब˧Դ का Śब˧Դपथ f(x,y, z) = 0 के хप वाले संबंध को स˟ुΞ करता है, ōजस ेसतह का 

समŇकरण कहत ेहԖ। 

řब˧Դपथ का समŇकरण Ƀात करना (To Find the Equation of the 

Locus) 
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िũिवमीय Ǜािमित का पįरचय 12 

ŗकसŇ Śब˧Դपथ का समŇकरण Ƀात करने के ōलए हम उस Śब˧Դपथ पर एक Śब˧Դ P(x1,y1,z1) लेते 

हԖ तथा X1, y1,z1 के बŇच स͊˪ μाŘपत करते हԖ । तब x1,y1,z1 के μान पर Ǔमशः x,y,z 

रखकर हम उस संबंध को सामा˻Ňकृत (generalize) कर लेते हԖ। यहƂ अभŇΞ Śब˧Դपथ का 

समŇकरण होता है। 

उदाहरण 1 Śब˧Դ (1,2,3) कƆ Y-अǱ से ल͊वत् दԵरƂ Ƀात कƆōजए। 

हल : माना P(1,2,3) से Y-अǱ पर डाला गया ल͊ Śब˧Դ M पर Ŝमलता है। अतः Śब˧Դ M के 

Śनदԑशांक (0, 2, 0) हķग,े ǫķŗक Y-अǱ पर x = 0 और z = 0. 

 

उदाहरण 2 Śब˧Դ (3, 4, 5) कƆ XZ-समतल से ल͊वत् दԵरƂ Ƀात कƆōजय।े 

हल: Śब˧Դ P(3,4,5) से XZ-समतल पर PM ल͊ डाला। 

XZ-समतल पर y = 0 होता है। 
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 इसōलए M के Śनदԑशांक (3, 0, 5) हķगे। अतः 

 

अतः अभŇΞ ल͊वत् दԵरƂ 
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िũिवमीय Ǜािमित का पįरचय 12 

उदाहरण 3 यŗद Śब˧Դओ ं(2,-1, A) और (-2, 1, 3) के बŇच कƆ दԵरƂ  2√5 हो, तो k का मान 

Ƀात कƆōजए। 

हल : ŗदया है : Śब˧Դ A (2,-1, K) और B (-2, 1, 3) के बŇच कƆ दԵरƂ 2√5 हԖ 

 

दोनķ पǱķ का वगԞ करने पर, 

 

उदाहरण 4 z-अǱ पर वह Śब˧Դ Ƀात कƆōजए जो Śब˧Դओ ं(1, 5, 7) तथा (5,1,-4) से समदԵरμ 

है। 

हल : चूŗँक  Z-अǱ पर ŗकसŇ Śब˧Դ के x तथा y- Śनदԑशाकं शू˻  होते हԖ, अतएव मान ōलया ŗक 

Z- अǱ पर अभŇΞ Śब˧Դ के Śनदԑशांक P (0,0,z) हԖ तथा ŗदय ेяए Śब˧Դ A (1, 5, 7) और B (5, 

1,-4) हԖ। तब, 
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उदाहरण 5 XY-समतल मԐ वह Śब˧Դ Ƀात कƆōजए जो तŇन Śब˧Դओ ं(2,0,3), (0,3,2) तथा (0, 

0, 1) से समदԵरμ है। 

हल : चूŗँक XY-समतल मԐ ŗकसŇ Śब˧Դ का z-Śनदԑशांक शू˻  होता है, अतएव माना ŗक XY-

समतल मԐ अभŇΞ Śब˧Դ P(x,y 0) है तथा ŗदय ेяए Śब˧Դ A (2,0,3), B (0,3,2) तथा C (0, 0, 

1) हԖ। तब, 
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y का मान समŇ. (1) मԐ रखने पर, 

2x = 3 × 2 ⇒ x = 3 

अतः अभŇΞ Śब˧Դ (3,2,0) है। 

उदाहरण 6 ŝसˁ कƆōजए ŗक वह िʓभुज ōजसके शŇषԞ (1, 2, 3), (2, 3, 1) तथा (3, 1, 2) हԖ, 

एक समबाя िʓभुज हԖ। 
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हल : माना िʓभुज ABC के शŇषĺ के Śनदԑशाकं Ǔमशः (1, 2, 3), (2, 3, 1) तथा (3, 1, 2) हԖ। 

तब, 

 

अतः िʓभजु ABC समबाя है। यहƂ ŝसˁ करना था। 

उदाहरण 7 ŝसˁ कƆōजए ŗक वह िʓभुज ōजसके शŇषԞ (0, 7, 10), (-1, 6, 6) तथा (-4,9,6) हԖ, 

एक समŘˍबाя समकोण िʓभुज है। 

हल : माना िʓभुज ABC मԐ शŇषĺ A, B, C के Śनदԑशांक Ǔमशः (0, 7, 10), (-1, 6, 6) तथा (-

4,9,6) हԖ। 
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πΞत: AB = BC, अत: AABC समŘˍबाя िʓभुज है। तथा AB2 + BC2 = 18 + 18 = 36 = CA2 

अत: △ABC समकोण िʓभुज है तथा ∠ABC = 90° अत: △ABC एक समŘˍबाя समकोण िʓभुज 

है। 

यहƂ ŝसˁ करना था। 

उदाहरण 8 ŝसˁ कƆōजए ŗक Śब˧Դ (3,1,4), (6,4,4), (8,2,4) तथा (5,-1, 4) एक आयत के 

शŇषԞ हԖ। 

हल: माना ŗदय ेяए Śब˧Դ A(3,1,4),B(6,4,4),C (8,2,4) तथा D(5,-1,4) हԖ । तब,  
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इस ̉कार हम देखते हԖ ŗक AB = CD; BC = DA तथा AC = BD 

अथाԞत् चतुभुԞज कƆ स͑ुख भुजाएं बराबर हԖ तथा इसके řवकणԞ भŇ बराबर हԖ। अतः ŗदय ेяए Śब˧Դ 

एक आयत के शŇषԞ हԖ। 

यहƂ ŝसˁ करना था। 
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उदाहरण 10 ŝसˁ कƆōजए ŗक Śब˧Դ (1, 1, 1), (-2, 4,1), (-1, 5, 5) तथा (2,2, 5) एक वगԞ 

के शŇषԞ हԖ। 

हल : माना A (1, 1, 1), B (-2, 4, 1), C(-1, 5, 5) तथा D(2,2,5) है। तब, 
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इस ̉कार हम देखते हԖ ŗक 

AB = CF; BC = DA तथा AC = BD अथाԞत ्चतुभुԞज कƆ चारķ भुजाएँ बराबर हԖ तथा इसके řवकणԞ 

भŇ बराबर हԖ। अतः ŗदय ेяए Śब˧Դ एक वगԞ के शŇषԞ हԖ। 

यहƂ ŝसˁ करना था। 

उदाहरण 11 उन Śब˧Դओ ंके Śनदԑशांक Ƀात कƆōजए जो Śब˧Դओ ं(2,-3,1) तथा (3,4,5) को 

Ŝमलाने वालŇ रेखाको 1:3 के अनुपात मԐ अ˟ः तथा बाϐतः řवभाōजत करते हԖ। 

हल : (i) माना ŗक Śब˧Դओ ंP(2,-3, 1) और (3, 4, 5) को Ŝमलाने वालŇ रेखा को 1:3 के 

अनुपात मԐ अ˟ः řवभाōजत करने वाला Śब˧Դ R(x,y, 2) है। तब खʌ-सूʓ से, 
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(ii) बाϐ řवभाजन 
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उदाहरण 12 Śब˧Դओ ं(2,4,2) तथा (2,5,-4) को Ŝमलाने वालŇ रेखा को XY-समतल ŗकस 

अनुपात मԐ řवभाōजत करता है? 

हल : मानलो XY-समतल Śब˧Դ R(x, y, 0) से Śब˧Դओ ंP(2, 4, 2) तथा (2, 5,-4) को Ŝमलाने 

वालŇ रेखा को m : n मԐ řवभाōजत करता है। 

तब खʌ सʓू से, 

 

 

अतः Śब˧Դओ ं(2,4, 2) तथा (2, 5,-4) को Ŝमलाने वालŇ रेखा को XY- समतल 1:2 मԐ řवभाōजत 

करेगा। 
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उदाहरण 13 उस िʓभुज का के˨क Ƀात कƆōजए ōजसकƆ भजुाओ ंके म˔Śब˧Դ D (1, 2,-3), E 

(3, 0, 1) तथा (-1, 1, -4) हԖ। 

हल: 

 

अत : िʓभुज ABC के के˨क के Śनदԑशांक (1,1,-2) हķगे। 

उदाहरण 13 Śब˧Դ 4(3, 2, 0), B(5, 3, 2) और C(-9,6-3) िʓभजु ABC के शŇषԞ हԖ। 

AD,∠BAC का अ˟ः समŘˍभाजक है जो BC को D मԐ Ŝमलता है। D के Śनदԑशांक Ƀात कƆōजए। 

हल: 
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Śब˧Դ AD, ∠BAC का अ˟ः समŘˍभाजक है। 

:: BD : CD = AB : AC 

∴ Śब˧Դ D, रेखा BC को 3:13 के अनुपात मԐ řवभाōजत करता है। मानाŗक Śब˧Դ D के Śनदԑशांक 

(x, HE) हԖ। तब, 
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उदाहरण 14 Śब˧Դ 4(3, 2, 0), B(5, 3, 2) और C(-9,6-3) िʓभजु ABC के शŇषԞ हԖ। 

AD,∠BAC का अ˟ः समŘˍभाजक है जो BC को D मԐ Ŝमलता है। D के Śनदԑशांक Ƀात कƆōजए। 

हल:  

 

Śब˧Դ AD, ∠BAC का अ˟ः समŘˍभाजक है। 

:: BD : CD = AB : AC 

= 3 : 13 

:: Śब˧Դ D, रेखा BC को 3:13 के अनुपात मԐ řवभाōजत करता है। मानाŗक Śब˧Դ D के Śनदԑशांक 

(xy) हԖ। तब, 
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उदाहरण 15 Śब˧Դओ ं(2, 1, 3) तथा (4,-2, 5) को Ŝमलाने वालŇ रेखाको समतल 2x + y-z = 

3 ŗकस अनुपात मԐ řवभाōजत करता है? 

हल: मानलो समतल 2x + y – z = 3 Śब˧Դ R(x,y,) से Śब˧Դओ ंP(2, 1,3) तथा ए(4,-2, 5) 

को Ŝमलाने वालŇ रेखा को m : n मԐ řवभाōजत करता है। तब खʌ सूʓ से, 
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Śब˧Դ R(x,y,z) समतल 2x + y – z = 3 पर Őμत है इसōलए यह समतल के समŇकरण को 

स˟ुΞ करेगा। 

 

अतः Śब˧Դओ ं(2, 1,3) तथा (4,-2,5) को Ŝमलाने वालŇ रेखा को समतल 2x + y – z = 3, 1 : -

2 के अनुपात मԐ řवभाōजत करेगा। 

NCERT SOLUTIONS 

Ůʲावली 12.1 (प΢ृ सȅंा 287) 

̉Β 1 एक िब̢दु x-अƗ पर İ̾थत है। इसके y-िनदőशांक तथा z-िनदőशांक Ɛा है? 

उʜर- x-अƗ पर िकसी िब̢दु के िनदőशांक (x, O, O) होते है िजसमŐ y = O, z = O. 

̉Β 2 एक िब̢दु XZ-तल मŐ है। इसके y-िनदőशांक के बारे मŐ आप Ɛा कह सकते है। 

उʜर- XZ तल मŐ y-िनदőशांक 0 होता है। इस तल का िब̢दु (x, o, z) के ŝप मŐ होता है। 

̉Β 3 उन अʼांशो के नाम बताइय, िजसमŐ िनɻिलİखत िबंदु İ̾थत है। 
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(1, 2, 3), (4, -2, 3), (4, -2, -5), (4, 2, -5), (-4, 2, -5), (-4, 2, 5), (-3, -1, 6) (-

2,-4,-7) 

उʜर- िदए Šए िब̢दुओ के अʼांश है: 

(1, 2, 3) - XOYZ - पहला 

(4, -2, 3) - XOYZ - चौथा 

(4, -2, -5) - XOY'Z' आठवाँ 

(4, 2, -5) - XOYZ' पाँचवाँ 

(-4, 2, -5) - XOYZ' - छटा 

(-4, 2, 5) - XOYZ - दूसरी 

(-3, -1, 6) - XOY'Z - तीसरा 

(-2, -4, -7) - XOY'Z' - आठवाँ 

̉Β 4 įरƅ ̾थान की पूितŊ कीिजए: 

(i) x-अƗ और y-अƗ दोनो ंएक साथ िमल कर एक तल बनाते हœ, उस तल को              कहते 

हœ। 
(ii) XY-तल मŐ एक िब̢दु के िनदőशांक              ŝप के होते हœ। 

(iii) िनदőशांक तल अंतįरƗ को               अʼांश मŐ िवभािजत करते हœ। 

उʜर- 

(i) x-अƗ और y-अƗ दोनो ंएक साथ िमल कर एक तल बनाते हœ, उस तल को xy-तल कहते 

हœ। 
(ii) XY-तल मŐ एक िब̢दु के िनदőशांक (x, y, o) ŝप के होते हœ। 

(iii) िनदőशांक तल अंतįरƗ को 8 अʼांश मŐ िवभािजत करते हœ। 
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Ůʲावली 12.2 (प΢ृ सȅंा 289-290) 

̉Β 1 िनɻिलİखत िबंदु-युƵ के बीच की दुरी ǒात कीिजए: 

(i) (2, 3, 5) और (4, 3, 1) 

(ii) (-3, 7, 2) और (2, 4, -1) 

(iii) (-1, 3, -4) और (1, -3, 4) 

(iv) (2, -1, 3) और (-2, 1, 3) 

उʜर- 

(i) दो िब̢दु (x1, y1, z1) और (x2, y2, z2) के बीच की दुरी 

 

 

(ii) िब̢दु (-3, 7, 2) और (2, 4, -1) के बीच की दुरी 
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(iii) िब̢दु (-1, 3, -4) और (1, -3, 4) के बीच की दुरी 

 

(iv) िब̢दु (2, - 1, 3) और (-2, 1, 3) के बीच की दुरी 

 

̉Β 2 दशाŊइए िक िब̢दु (-2, 3, 5), (1, 2, 3) और (7, 0, -1) संरेख हœ। 

उʜर- 
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̉Β 3 िनɻिलİखत को सȑािपत कीिजए: 

(i) (0, 7, -10), (1, 6, -6), और (4, 9, -6) एक समिȪबाŠ िũभुज के शीषŊ हœ। 

(ii) (0, 7, 10), (-1, 6, 6), और (-4, 9, 6) एक समकोण िũभुज के शीषŊ हœ। 

(iii) (-1, 2, 1), (1, -2, 5), (4, -7, 8) और (2, -3, 4) एक समांतर चतुभुŊज के शीषŊ हœ। 

उʜर- 

(i) माना िũभुज ABC के शीषŊ A(0, 7, -10), B(1, 6, -6), और C(4, 9, -6) है। 
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(ii) माना िũभुज PQR के शीषŊ P(0, 7, 10), Q(-1, 6, 6), और R(-4, 9, 6) हो,ं तब 

PQ2 = (-1 - 0)2 + (6 - 7)2 + (6 - 10)2 

 = 1 + 1 + 16 = 18 

QR2 = (-4 + 1)2 + (9 - 6)2 + (6 - 6)2 

= 9 + 9 + 0 = 18 

PR2 = (-4 - 0)2 + (9 - 7)2 + (6 - 10)2 

= 16 + 4 + 16 

= 36 

PQ2 + QR2 = 18 + 18 = 36 

अब PR2 = 36 
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∴ PQ2 + QR2 = PR2 

अतः  िदए गए शीषŊ समकोण िũभुज के है। 

(iii) माना चतुभुŊज ABCD के शीषŊ A(-1, 2, 1), B(1,-2, 5), C(4, -7, 8) और D(2,-3, 4) हो,ं 

तब 

AB2 = (1 + 1)2 + (-2 - 2)2 + (5 - 1)2 

= 4 + 16 + 16 = 36 

BC2 = (4 - 1)2 + (-7 + 2)2 + (8 - 5)2 

= 9 + 25 + 9 = 43 

CD2 = (2 - 4)2 + (-3 + 7)2 + (4 - 8)2 

= 4 + 16 + 16 = 36 

AD2 = (2 + 1)2 + (-3 - 2)2 + (4 - 1)2 

= 9 + 25 + 9 = 43 

AB2 = CD2 और BC2 = AD2 

AB = CD और BC = AD 

अतः  िदए गए िब̢दु एक समांतर चतुभुŊज के हœ। 

̉Β 4 ऐसे िब̢दुओ ंके समुǄय का समीकरण ǒात कीिजए जो िब̢दु (1, 2, 3) और (3, 2, -1) से 

समदूर̾थ हœ। 

उʜर- माना कोई िब̢दु P(x, y, z) िब̢दु A(1, 2, 3) और िब̢दु B(3, 2, -1) से समान दूरी पर है। 

अथाŊत् PA = PB 
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या PA2 = PB2 

(x - 1)2 + (y - 2)2 + (z - 3)2 = (x - 3)2 + (y - 2)2 + (z + 1)2 

(x2 - 2x + 1) + (z2 - 6z + 9) = (x2 - 6x + 9) + (z2 + 2z + 1) 

-2x + 6x - 6z - 2z + 10 - 10 = 0 

या 4x - 8z = 0 

अतः  अभीʼ समीकरण x - 2z = 0. 

̉Β 5 िब̢दुओ ंP से बने समुǄय का समीकरण ǒात कीिजए िजनकी िब̢दुओ ंA(4, 0, 0) और B(-

4, 0, 0) से दूįरयो ंका योगफल 10 है। 

उʜर- माना िब̢दु P के िनदőशांक (x, y, z) है। 

िदए गए िब̢दु A(4, 0, 0) और B(-4, 0, 0) इस Ůकार है िक PA + PB = 10 
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Ůʲावली 12.3 (प΢ृ सȅंा 293-294) 

̉Β 1 िब̢दुओ ं(-2, 3, 5) और (1, -4, 6) को िमलाने से बने रेखाखǷ को अनुपात (i) 2 : 3 मŐ 

अंतः  (ii) 2 : 3 मŐ बा˨तः  िवभािजत करने वाले िब̢दु के िनदőशांक ǒात कीिजए। 

उʜर- 

(i) माना िब̢दु A(-2, 3, 5) और B(1, -4, 6) को िमलाने से बने रेखाखǷ AB को P(x, y, z), 

अनुपात 2 : 3 मŐ अंतः  िवभािजत करता हो, तब 

िब̢दु P के िनदőशांक इस Ůकार- 
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(ii) जब िब̢दु P(x, y, z) रेखाखǷ AB के बा˨तः  िवभािजत करता हो, तो िनदőशांक इस Ůकार होगें 

 

̉Β 2 िदया गया है िक िब̢दु P(3, 2, -4), Q(5, 4, -6) और R(9, 8, -10) संरेख हœ। वह 

अनुपात ǒात कीिजए िजसमŐ Q, PR को िवभािजत करता है। 

उʜर- माना िब̢दु Q, रेखाखǷ PR को k : 1 के अनुपात मŐ िवभािजत करता है। 
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अतः  िब̢दु P, Q, R, संरेख है और Q, PR को 1 : 2 के अनुपात मŐ िवभािजत करता है। 

̉Β 3 िब̢दुओ (-2, 4, 7) और (3, -5, 8) को िमलाने वाली रेखा खǷ, YZ-तल Ȫारा िजस 

अनुपात मŐ िवभƅ होता है, उसे ǒात कीिजए। 

उʜर- मान लीिजए िब̢दु P पर तल YZ रेखाखǷ AB क k : 1 के अनुपात मŐ Ůितǅेद करता है, तब 

YZ–तल पर Ůȑेक िब̢दु (o, y, z) के ŝप मŐ होगा। 

A, B के िनदőशांक Ţमशः  (-2, 4, 7) और (3, -5, 8) है। 

∴ 0 =
k × 3 + 1 × (−2)

k + 1
=

3k − 2

k + 1
 

∴ 3k − 2 = 0 या k =
ଶ

ଷ
 

अतः  AB को YZ-तल 2 : 3 के अनुपात मŐ िवभƅ करता है। 

̉Β 4 िवभाजन सूũ का Ůयोग करके िदखाइए A(2, -3, 4), B(-1, 2, 1) तथा C ቀ0,
ଵ

ଷ
, 2ቁ संरेख 

हœ। 

उʜर- माना A, B, C संरेख है B, रेखाखǷ AC को K : 1 मŐ िवभािजत करता है। 
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̉Β 5 P(4, 2, -6) और Q(10, -16, 6) के िमलाने वाली रेखाखǷ PQ को सम-िũभािजत करने 

वाले िब̢दुओ ंके िनदőशांक ǒात कीिजए। 

उʜर- माना िब̢दु A, B रेखाखǷ PQ को 3 समान भागो ंमŐ िवभािजत करती है। 

 

 

 

िविवध Ůʲावली (प΢ृ सȅंा 295) 

̉Β 1 समातंर चतुभुŊज के तीन शीषŊ A(3, -1, 2), B(1, 2, -4) व C(-1, 1, 2) हœ। चौथे शीषŊ D 

के िनदőशांक ǒात कीिजए। 
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उʜर- शीषŊ A और C Ţमशः  (3, -1, 2), (-1, 1, 2) है। 

 

 

 
̉Β 2 एक िũभुज ABC के शीषŘ के िनदőशांक Ţमशः  A(0, 0, 6), B(0, 4, 0) तथा C(6, 0, 0) 

हœ। िũभुज की माİȯकाओ ंकी लंबाई ǒात कीिजए। 

उʜर- िब̢दु B(0, 4, 0) और C(6, 0, 0) को िमलाने वाला रेखाखǷ का मȯ िब̢दु 

D ቀ
଴ା଺

ଶ
,

ସା଴

ଶ
,

଴ା଴

ଶ
ቁ या (3, 2, 0) है। 
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∴ िब̢दु A के िनदőशांक (0, 0, 6) है। 

िũभुज ABC की मİȯका AD की लंबाई 

 

C और A के िनदőशांक (6, 0, 0) और (0, 0, 6) 

AC का मȯ िब̢दु E ቀ
଴ା଺

ଶ
,

଴ା଴

ଶ
,

଴ା଺

ଶ
ቁ या E(3, 0, 3) 

और B के िनदőशांक (0, 4, 0) है। 

िũभुज ABC की मİȯका BE की लंबाई 

 

िब̢दु A और B के िनदőशांक Ţमशः  (0, 0, 6),(0, 4, 0) है। 

∴ AB का मȯ िब̢दु F ቀ
଴ା଴

ଶ
,

଴ାସ

ଶ
,

଺ା଴

ଶ
ቁ या F(0, 2, 3) है। 
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िũभुज ABC की मİȯका CF की लंबाई 

 

̉Β 3 यिद िũभुज PQR का केȾक मूल िब̢दु है और शीषŊ P(2a, 2, 6), Q(-4, 3b, -10) और 

R(8, 14, 2c) हœ तो a, b और c का मान ǒात कीिजए। 

उʜर- 
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̉Β 4 y-अƗ पर उस िब̢दु के िनदőशांक ǒात कीिजए िजसकी िब̢दु P(3, -2, 5) से दूरी 5√2 है। 

उʜर- y-अƗ पर िकसी िब̢दु के िनदőशांक A(0, y1, 0) है। A से P(3, -2, 5) के बीच की दुरी =

5√2 
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+ve िचɎ लेने पर, y1 = 4 – 2 =  2 

-ve िचɎ लेने पर, y1 = −4 – 2 = −6 

∴ y-अƗ पर अभीʼ िब̢दु (0, 2, 0) और (0, - 6, 0) है। 

̉Β 5 P(2, -3, 4) और Q(8, 0, 10) को िमलाने वाली रेखाखǷ पर İ̾थत एक िब̢दु R का x-

िनदőशांक 4 है। िब̢दु R के िनदőशांक ǒात कीिजए। 

उʜर- माना िब̢दु R, PQ को K : 1 मŐ िवभािजत करता है जबिक P और Q के िनदőशांक P (2, -3, 

4) और Q (8, 0, 10) है। 

 

 
̉Β 6 यिद िब̢दु A और B Ţमशः  (3, 4, 5) तथा (-1, 3, -7) हœ। चर िब̢दु P Ȫारा िनिमŊत 

समुǄय से संबंिधत समीकरण ǒात कीिजए जहाँ PA2 + PB2 = k2 जब िक k अचर है। 
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उʜर- माना िब̢दु P के िनदőशांक (x, y, z) है। 

िब̢दु A(3, 4, 5) है। 

PA2 = (x - 3)2 + (y - 4)2 + (z - 5)2 

िब̢दु B(-1, 3, 7) है। 

∴ PB2 = (x + 1)2 + (y - 3)2 + (z + 7)2 

िदया है, PA2 + PB2 = k2 

∴ [(x - 3)2 + (y - 4)2 + (z - 5)2] + [(x + 1)2 + (y - 3)2 + (z + 7)2] = k2 

या (x2 + y2 + z2 - 6x - 8y - 10z + 9 + 16 + 25) + (x2 + y2 + z2 + 2x - 6y + 14z + 1 + 

9 + 49) = k2 

∴ 2(x2 + y2 + z2) - 4x - 14y + 4z + 50 + 59 - k2 = 0 

या 2(x2 + y2 + z2) - 4x - 14y + 4z + 109 - k2 = 0 

या xଶ + yଶ + zଶ − 2x − 7y + 2z =
kమିଵ଴

ଶ
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